

冰雪经济续写“四季文章”

□新华社记者 初杭 马锴 段续

临近立夏，雪季的大幕缓缓落下，而冰雪经济的热度并未随之消散。

新华社记者在新疆、吉林、河北等地采访了解到，从休闲旅游到装备制造，从赛事经济到文化创意，各地探索将“冷资源”转化为全年无休的“热经济”。

冰雪经济，正迎来更广阔的发展天地，书写四季繁荣的新故事。

雪场转型“换季”不断档

“五一”前后，南方骄阳开始炙烤大地，而新疆乌鲁木齐的南山却沁着20℃的清凉。天山北麓的新疆丝绸之路国际度假区滑雪场内，雪道上积雪犹在，周边的草地已吐露绿意。远处苍翠山谷深处，压路机轰鸣，正在为雪场“换季”做准备。

4月28日，新疆丝绸之路国际度假区迎来新的“活动季”。企业品牌负责人庄红说，除了彩虹滑道、山地卡丁车等30余项度假活动外，4月底至暑期，度假区还将打造高空溜索、玻璃滑道、水上乐园等项目，“实现地面、水面和空中的立体休闲娱乐”。

新疆地处山区的众多滑雪场夏季环境优美，已成为游客踏青、观光、避暑的好去处。冬季为滑雪爱好者服务的登山缆车、餐厅酒店、道路交通设施设备也不再是“忙半年、闲半年”。

从“雪季游”延伸到“全季游”，各地新招不断。

黑龙江哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区正加速从单一滑雪胜地向全季全域旅游目的地转型。4月22日，亚布力旅游投资集团发布2025年春夏季旅游产品，以“运动激情”“露营狂欢”“特色研学”“森林康养”等为主题的旅游新品，为游客提供更加多元化、个性化的旅游选择。

在河北崇礼，雪场通过服务升级与业态创新持续引流：太子城国际冰雪小镇、62家餐饮品牌可满足多元需求，马术乐园等20多项新兴旅游业态则让度假体验充满新鲜感。

实现雪场换季转型与冰雪城市四季运营，基础设施升级和服务品质提升是关键。

“未来五年是冰雪产业机遇期，夏季作为北方城市文旅消费传统旺季，若能对标冰雪经济发达国家服务标准、完善运营体系，将有效延伸冰雪产业链价值，形成全季全域发展新格局。”新疆滑雪协会主席李建宏说。

在南方，室外绿意盎然，室内滑雪场仍是白雪皑皑，冰雪运动“热力”不减。上海耀雪冰雪世界集室内滑雪场、三座星级度假酒店以及会议中心、冰雪主题商业小镇于一体，吸引不少游客前来打卡；成都已建成各类冬季项目场馆60余处，其中新都尖锋旱雪四季滑雪场为西南地区规模最大的旱雪场……

这几天，滑雪摄影师任萱媛刚接到新订单，去上海耀雪冰雪世界为顾客拍照。“室内雪场越来越多、滑雪的人越来越多，我才能全年都有单接、有钱赚。”她说。

南方室内雪场不断崛起，北方冰雪胜地全季运营，冰雪经济持续绽放四季魅力。

文化盛宴焕新韵 消费潮涌绘春图

■上接第1版

活动现场，除了激动人心的首届“农文旅体商”融合推介官大赛、“风光左旗·光影交响”摄影比赛、第五届“阿拉坦格日勒杯”昭乌达民歌大赛等颁奖环节，还有投壶体验区、民宿体验区、农畜产品展销区、网红直播带货区，“昭乌达民歌”赛区等5大主题引爆游客参与热潮。

“五一”期间，赤峰市文旅活动精彩纷呈、亮点频出。从喀喇沁亲王府精心打造的“歌游内蒙古 花漾亲王府”文化体验活动到克什克腾旗达里湖景区华子鱼洄游季，再到宁城县“燕山北麓 百里画廊”2025年踏青季和松山区民俗文化巡演活动，12个旗县区都推出了各具特色的文旅活动，涵盖民俗展演、自然观光、文化体验、美食市集等多个领域，为市民游客提供一场集视觉、听觉、味觉于一体的文旅盛宴。

呼和浩特市推出音乐演绎、潮玩露营、博物北疆、艺术空间、体育竞技5大类型共150余项特色活动，让八方来客共赴“青城之约”，感受北疆文化的独特魅力。其中，音乐演绎包括敕勒川草原举行沉浸式艺术大秀，塞上老街举行音乐美食季以及青少年管弦乐团展演、魔盒音乐节、快闪乐队演出等；潮玩露营有大青山野生动物园等地推出的萌宠投喂、百兽剧场、亲子游园会等；博



几名滑雪爱好者在新疆丝绸之路山地度假区合影留念(2025年1月27日摄)。

新华社记者 王菲 摄

冰雪装备制造“春风正好”

热闹了一整个冬天的北大湖滑雪度假区终于静了下来，但相隔仅一个小时车程的吉林化纤集团有限公司车间，却是另一番热火朝天的景象。厂房里，自动化生产线正满负荷运转，一束束白色的碳纤维原丝经过氧化、碳化等工序后，变身为黑色碳丝，成为轻量化、高强度碳纤维滑雪板的原材料。

“雪季虽然结束了，但我们的碳纤维滑雪板生产线正在抓紧生产。”李家欣是吉林化纤集团国兴复合材料有限公司副经理，刚谈妥一笔订单的他对记者兴奋地说，“我们的滑雪板凭借重量轻、韧性强的优势，去年已在吉林省各大雪场批量投放，受到好评。今年，我们将升级包装设计，融入国潮元素，打造具有代表性的吉林省装备制造品牌。”

迎着火热的市场需求，冰雪产学研加快转化。

吉林大学“冰雪旅游场地装备与智能服务技术”重点实验室里，滑雪伤生企鹅、全季智能室内滑雪机、雪场巡视无人机等新产品推出；东北师范大学吉林省冰雪运动重点实验室自主研发的竞速滑雪板，已在全国10余个省份投入使用……

2024年11月，国务院办公厅发布《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，提出推进冰雪装备器材产业高质量发展，“支持有条件的地方建设冰雪运动装备器材特色产业园区”。

大江南北，冰雪装备制造领域加速布局。黑龙江哈尔滨冰雪运动装备制造产业园、齐齐哈尔冰雪装备产业园加快建设；而随着南方冰雪热升温，换雪、补雪的制冷运维及雪道维护需求飙升，在广东等制造业大省催生大量冰雪装备企业。

4月初，全国群众比赛足球项目

备相关企业。

一批冰雪装备企业积极开拓国内外市场。2024年，齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司成功开拓哈萨克斯坦市场，与当地体育器材经销商合作，销售冰球鞋、速滑鞋，并承建两个滑冰场项目。

河北张家口宣化冰雪产业园内，仿真冰板生产线昼夜不停，这些产品已进入东南亚体育课堂。

张家口市科诺工程塑料有限公司自主研发的冰壶、冰蹴球等产品畅销世界各地。“依靠高素质的冰雪产业工人和成熟的产业配套，企业发展越来越好。”公司董事长吴刚表示，2025年公司新增多条生产线，产能较去年增长30%。

冰雪装备“精专特新”企业茁壮生长，索道、缆车、压雪机等大型冰雪装备维修公司加快“组队”……在冰雪产业链的“延长线上”，全国各地冰雪产业企业正在迸发出新活力。

“冰雪+多元业态”开启四季繁荣

雪季刚结束，发展新动能已开始蓄积。在河北张家口市崇礼太舞滑雪小镇，多家互联网平台酒店预订系统显示，“五一”假期前后，当地酒店预订热度持续攀升，部分特色民宿更是提前一个月就已订满。

太舞滑雪小镇品牌总监晓强感慨：“曾经夏季的日均客流不足冬季的二分之一。但在2024年夏季，太舞接待量突破150万人次，与冰雪季持平，今年强劲势头继续，我们正努力摆脱‘一季养三季’的困境。”

拓展“冰雪+”是崇礼冰雪经济四季跃动的秘诀。依托山地自行车联赛、攀岩快建设；而随着南方冰雪热升温，换雪、补雪的制冷运维及雪道维护需求飙升，在广东等制造业大省催生大量冰雪装备企业。

4月初，全国群众比赛足球项目

文化服务惠民生

4月28日，锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗乌兰牧骑来到额吉淖尔镇，用人民群众喜闻乐见的方式，为广大干部群众送去欢乐和文明。

演出现场，乌兰牧骑队员灵动的舞步，勾勒出各民族人民与草原共生的和谐画面；歌曲《迎宾之歌》歌声悠扬，饱含北疆儿女的热情，传递出以歌会友、共叙情谊的美好愿景；合唱《各族人民心连心》用质朴的旋律传唱“中华民族一家亲”，凝聚起携手实现伟大中国梦的强大力量。

额吉淖尔镇洪格尔嘎查牧民乌云图高兴地说：“每次观看乌兰牧骑演出，都有新的收获。这次新编排的节目加入了民族团结因素，让人耳目一新。”在今年的“民族政策宣传月”期间，东乌珠穆沁旗乌兰牧骑将以小分队的形式开展演出活动，以文艺的形式把“民族政策”传递到草原深处。

“五一”期间，通辽市奈曼旗文化馆开展了“百姓大舞台”惠民文艺演出活动，为当地居民送上节日文化盛宴。演出在舞蹈《开门红》中拉开帷幕，欢快的节奏瞬间点燃全场热情。《五星红旗》《劳动者最光荣》《幸福人生》等精彩节目轮番上演，涵盖歌舞、

小品、“三句半”等多种形式，观众时而赞叹，时而捧腹大笑，掌声和喝彩声此起彼伏，将现场气氛推向高潮。

此次活动为基层群众提供了展示才艺的平台，演出由各行各业的劳动者代表组成，他们在演出中充分展现了新时代劳动者积极向上的精神风貌，营造出浓厚节日氛围。

为满足游客对“五一”假期旅游的期待和需求，包头市积极更新场景、创新打法、焕新体验，以满满的新意，策划推出重点文旅活动104项，打造层次丰富、亮点纷呈的假日文旅消费矩阵。

各旗县区在大型商圈举办音乐展演活动、街头演唱会、鹿城音乐人专场演出、非遗进商圈等系列活动；在公共文化场馆开展新意迭出的展览活动，为市民游客提供多元化的观展选择；在各大景区推出周边游、郊游游，包括沉浸式实景演出、电音美食季等主题活动和民宿露营、乡村音乐、赏花摘菜等乡野体验。

(新华社北京5月2日电)

小品、“三句半”等多种形式，观众时而赞叹，时而捧腹大笑，掌声和喝彩声此起彼伏，将现场气氛推向高潮。此次活动为基层群众提供了展示才艺的平台，演出由各行各业的劳动者代表组成，他们在演出中充分展现了新时代劳动者积极向上的精神风貌，营造出浓厚节日氛围。

为满足游客对“五一”假期旅游的期待和需求，包头市积极更新场景、创新打法、焕新体验，以满满的新意，策划推出重点文旅活动104项，打造层次丰富、亮点纷呈的假日文旅消费矩阵。

各旗县区在大型商圈举办音乐展演活动、街头演唱会、鹿城音乐人专场演出、非遗进商圈等系列活动；在公共文化场馆开展新意迭出的展览活动，为市民游客提供多元化的观展选择；在各大景区推出周边游、郊游游，包括沉浸式实景演出、电音美食季等主题活动和民宿露营、乡村音乐、赏花摘菜等乡野体验。

包头市文旅局副局长乔沛东介绍，包头市还打造了5条旅游路线，分别是“北疆古韵·历史人文深度游”“山河揽胜·自然奇观探索游”“工业传奇·钢铁文化体验游”“沿黄风情·民俗文化休闲游”“红色记忆·革命精神传承游”，为游客打造多维度休闲体验。

(综合本报记者 郑学良 刘宏章
巴依尔斯古楞 李新军 宋阿明 王塔娜
薛一群 郭奇勇 布音额尼尔乐 徐跃
报道)

扎根煤海的创新先锋

在技能成才的道路上发扬工匠精神，砥砺前行。禹长征参与技术改造40余次，为企业节约资金5000余万元。

禹长征先后荣获全国五一劳动奖

章、全国技术能手、煤炭行业技能大师、全国能源化学地质系统大国工匠等多项荣誉。今年“五一”国际劳动节前夕，禹长征获评全国劳动模范。

“我将继续扎根生产一线，为国家能源事业作出新的更大贡献。”禹长征表示。

章、全国技术能手、煤炭行业技能大师、全国能源化学地质系统大国工匠等多项荣誉。今年“五一”国际劳动节前夕，禹长征获评全国劳动模范。

“我将继续扎根生产一线，为国家能源事业作出新的更大贡献。”禹长征表示。

假期首日出行火热！交通新场景新业态持续助力假日消费

□新华社记者 叶昊鸣

红地崛起”的发展格局。

公路旅游方便快捷，水上旅游热闹非凡。

假期首日傍晚，长江三峡1号游轮从三峡游客中心码头缓缓起航，带着游客们一路欣赏葛洲坝的壮观和西陵峡的美景，向三峡大坝进发。游轮上还实景演绎《盛世三峡》演出，融合纤夫号子、土家歌舞、非遗扎染等元素，配合声光电技术，将三峡文化浓缩为一场视听盛宴。

数据显示，假期首日，水路客运量为164.9万人次，同比增长87.5%。

今年假期，交通运输部通过部署开展为期三年的打造国内水路旅游客运精品航线工作，推出了36条精品航线。不少精品航线已成为当地水上旅游消费的新场景、新热点，为消费市场注入了强劲活力。

去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示，超大规模客流对交通、景区、服务等全链条提出严峻挑战。

假期期间，上海交通运输部门对上海市高速公路24个易拥堵点位、8个易拥堵收费站采取加快ETC特情处理、设置小客车快速通道等措施缓解道口拥堵；江苏交通运输部门在京沪高速公路平桥服务区投入使用高速公路“移动充电航母”示范项目，可支持8辆车同时充电；安徽交通运输部门全天候利用“皖美高速大脑”平台动态汇集全路网动态信息……

交通运输部有关负责人表示，针对假期客流特点，各地交通部门科学制定运输方案，全力以赴做好假期期间交通保障，为人民群众提供安全、顺畅的出行服务。

(新华社北京5月2日电)

内蒙古文旅尽显蓬勃生机

■上接第1版 地铁24小时护航、免费收造粉出圈。一场演唱会=文旅+餐饮+零售+科技全域狂欢，“跟着演出去旅行”正是内蒙古文旅紧跟热点打造的产品。随着气候转暖，更多演艺产品将陆续在各地展开，满足粉丝心愿的同时，城市软实力也得到提升。

内蒙古拥有灿若繁星的非物质文化遗产，在以文促旅、以旅彰文的理念下，非遗+旅游日渐成为文旅发展的新方式。内蒙古精心打造的“跟着非遗去旅行”，包括59项非遗活动。

内蒙古把文旅流量转化为实实在在的消费增量，为经济发展注入新活力。

春夏之交，万物并秀。无论是亲近自然的踏青之旅，还是感受海的浪漫之行，抑或是“夜游”消费新场景，内蒙古把文旅流量转化为实实在在的消费增量，为经济发展注入新活力。

“我一下午就处置了40名患者，其中果酸治疗的患者就有17名。我们主任段妍今天门诊，她比我们都辛苦，她一下午就接诊了90多名患者。”李晓东说。

由于皮肤科一到假期患者就会激增，因此该科的医生和护士们都不能正常休假，而大家也都习惯了这样的节奏。

“我们医院是无假日医院，‘五一’是劳动者的节日，在医院，有许许多多的医护人员都坚守在岗位，很多岗位甚至直面生死考验，比我们还要辛苦。身为医护人员，以坚守岗位的方式庆祝劳动节，为患者们的健康保驾护航，我觉得这就是我们工作的意义。”李晓东说。

乌拉特后旗“渡·阴山”穿越盛宴开启

■上接第1版 从呼和浩特自驾来的游客马东感叹：“这条路把山水林田湖草沙全‘塞进’了车窗，骏马、红驼、大漠孤烟，满足了我对塞北秘境的所有想象，牧民热情好客，这个假期不虚此行。”

暮色中，车队尾灯如星河坠落戈壁。牧民与游客们围坐篝火旁，马头

琴声穿透夜空，烤全羊的香气与奶茶的热气升腾成“文旅融合”的具象符号。乌拉特后旗这座“城小疆大”的边疆小城，正以“渡·阴山”为笔，在祖国北疆写下“越野+历史+生态”的文旅新传奇。据悉，当日全国各地共有5万余人驾驶2万余辆车齐聚巴彦淖尔，探秘阴山。

大青山野生动物园“生态旅游”受游客青睐

■上接第1版 在改革中摒弃传统动物表演，转而通过自然行为观察区沉浸式体验等方式，让游客感受野生动植物天性，更保护了其自然本性。

熊猫餐厅的非遗手工艺展销、萌宠乐园的亲子互动，以及“大青山动物王国探索护照”“儿与茜茜铜刻冰箱贴”等文创衍生品，均体现了园区管理方“文化可感、商业有温”的运营理念。

大青山野生动物园运营体制转换，是呼和浩特市推进国企改革的标杆案例。通过体制机制创新、生态优先战略与全域旅游融合，园区实现从传统景区向现代文化旅游综合体的转型升级。

呼和浩特市文化旅游投资集团以“破冰”姿态推进改革，下放39项决策权，重大决策周期缩短70%，运营效率提升40%。“全员竞聘+动态考核”机制打破用人壁垒，管理团